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У статті розкрито роль української скаутської організації 
“Пласт” у національно-патріотичному вихованні підростаючих по-
колінь, розглянуто актуальність національного виховання дітей та 
молоді. Проаналізована структура,  напрями діяльності, виховні поло-
ження та основні етапи історичного розвитку організації.

“Пласт” – українська скаутська організація. Метою “Пласту” є 
сприяння всебічному патріотичному вихованню та самовихованню 
української молоді на засадах християнської моралі. Утворившись під 
час великих соціальних і політичних потрясінь в Європі, український 
“Пласт” формувався для виконання конкретної національної мети, на 
відміну від інших скаутських організацій.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Актуальність націо-
нально-патріотичного виховання на сучасному етапі зумовлена проце-
сом формування в Україні єдиної нації. Патріотичне виховання населення 
спрямоване на забезпечення цілісності, соборності України, що є основою 
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української національної ідеї. Важливо, щоб об’єднання різних регіонів 
України,  різних поглядів і думок для національного відродження, розбу-
дови й удосконалення держави здійснювалось на базі демократичних цін-
ностей, які повинні бути в основі національно-патріотичного виховання.

Рівень розвитку суспільства певною мірою залежить від стану і ді-
яльності молодіжних організацій. Молодіжний рух надзвичайно важ-
ливий для функціонування держави. На сьогодні день для української 
молоді почуття патріотизму та національної гордості є надзвичайно 
важливим. Патріотами не народжуються. Патріотизм прищеплюється 
змалечку як невід’ємна риса людського характеру.

Яскравим прикладом національно-патріотичного виховання під-
ростаючих поколінь є діяльність молодіжних організацій західної 
української діаспори. У патріотичному вихованні важливо правильно 
пов’язувати минуле і сучасне нашої країни, утверджуючи наступність 
кращих традицій попередніх поколінь.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Теоретичну 
основу діяльності молодіжних організацій західної української діа-
спори становлять ідеї, положення і рекомендації, викладені у працях 
І.  Бондарчука,  Г.  Ващенка, Е.  Жарського, І.  Огієнка, І.  Петрів, І.  Ві-
нницької, І.  Головінського, А.  Горохович, К.  Кисілевського,  М.  Ло-
мацького, В. Мацьківа, В. Янівата та ін.

Систему виховної роботи з молоддю у діяльності організацій на-
ціонального спрямування висвітлено у працях Т. Алексєєнко, І. Ан-
друхіва, В. Бугаєнка, М. Василик, І. Марчука, Н. Мисака, Т. Михайлен-
ко, О. Палійчук, І. Піц, І. Патриляка, Ю. Руденка, І. Руснака, Б. Савчу-
ка, М. Стельмаховича та інших українських учених. 

Метою статті є виявлення позитивного досвіду виховної діяль-
ності національно-патріотичного спрямування скаутської організації 
“Пласт” у другій половині ХХ – на початку ХХІ століття.

Виклад основного матеріалу дослідження. Молодіжна гро-
мадська організація – це об’єднання молодих людей, створене 
для задоволення власних потреб у спілкуванні з однодумцями,  
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а також для успішної реалізації своїх інтересів у всіх сферах жит-
тєдіяльності [3].

Перша дитяча українська молодіжна організація під назвою 
“Пласт” була створена 1911 року завдяки О. Тисовському. У цій орга-
нізації було виховано десятки тисяч молодих патріотів. У літніх табо-
рах, під час екскурсій, у повсякденній діяльності і спілкуванні вони з 
дитинства пізнавали історію України, вивчали і практикували україн-
ську мову, гартували себе фізично і духовно.

Утворившись під час великих соціальних і політичних потрясінь 
в Європі, український “Пласт” формувався для виконання конкретної 
національної мети, на відміну від інших скаутських організацій [7].

Після Другої світової війни сотні тисяч українців залишилися 
поза межами України. Найсвідоміші з них організовують пластові 
гуртки в багатьох місцевостях з Головною пластовою старшиною та 
Радою в Мюнхені. 

Завдяки цьому з 1950 року український “Пласт” розвинув активну 
діяльність на нових місцях поселення в таких державах, як Австралія, 
Аргентина, Канада, Великобританія, Німеччина, США. Проводяться 
пластові заняття та вишколи. Для виховників видаються журнали 
“Вогонь орлиної ради”, “В дорогу з юнацтвом”, для новацтва – місяч-
ник “Готуйсь”, для юнацтва – “Юнак”, а для старшопластунів і пласту-
нів-сеньйорів — “Пластовий шлях”.

Мета “Пласту” – сприяти всебічному патріотичному самовихо-
ванню української молоді на засадах християнської моралі.

Самовиховання – це процес постійної праці над собою. Самови-
ховання означає, що пластова молодь остаточно відповідає за свій 
всебічний розвиток та вироблення власного характеру. Це поняття 
включає добровільне прийняття присяги про суворе дотримання 
пластових обов’язків. Праця в групі є невід’ємною частиною само-
виховання і включає вміння спільно діяти, організовувати й прово-
дити пластові заняття, дбаючи один про одного та про досягнення 
спільної мети [2].
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За задумом О. Тисовського, виховання в “Пласті”  повинно бути без-
перервним від восьми років і до самої старості для тих, хто пов’язав з ним 
свою долю. Організація поділялась на такі чотири вікові категорії  [5]:

пластовий доріст – діти 8–12 років, з якими проводили заняття 
індивідуально, готуючи їх до вступу в організацію;

пластуни – підлітки 12–18 років, з яких і формувався сильний ду-
хом і тілом українець;

старші почесні пластуни – юнаки і дівчата, які після закінчення 
середніх навчальних закладів вступали в самостійне життя, не пори-
ваючи зв’язків з “Пластом”. Вони пропагували пластову ідею серед 
населення, ставали опікунами пластових осередків, надавали їм прак-
тичну допомогу;

пластовий сеньоріат – люди похилого віку, які мали великий прак-
тичний досвід пластової роботи, допомагали “Пласту” матеріально.

Така структурна побудова  створювала сприятливі можливості 
для планомірної виховної роботи.

Головними завданнями “Пласту” є [4]:
усебічне патріотичне виховання української молоді;
розвиток її моральних, духовних і фізичних здібностей;
вишкіл молоді на свідомих, відповідальних та повноправних гро-

мадян з допомогою виховних методик та на ідейних основах “Пласту”, 
які базуються на пластовій присязі, пластовому законі і трьох голов-
них обов’язках пластуна;

плекання серед молоді традиції предків, розуміння їх історії, куль-
тури, ідей.

Три головних обов’язки пластуна — зобов’язання, які бере на себе 
пластун, складаючи пластову присягу. Ці обов’язки, наче три дорогов-
кази, мають закарбуватись пластунам у пам’яті, показувати пластовий 
шлях у щоденному житті [6]:

бути вірним Богові та Україні;
допомагати іншим;
жити за пластовим законом і дослухатись пластового проводу.
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Вірність Богу вимагає від пластуна не лише віри в Бога, але й ве-
дення морального особистого життя. Вірність Богові пластуни вияв-
ляють справами, поводячись згідно з моральними правилами та ви-
являючи любов до ближнього. Вони відчувають обов’язок дбати про 
інших у родині, школі, гуртку, шанують усе створене Богом, визнають 
гідність людини, піклуються про природу. Пластуни розвивають від-
чуття краси і дотримуються естетичних норм у своїй поведінці, мові, 
зовнішньому вигляді, нікого не принижують.

Пластуни шанують Бога згідно зі своїм віросповіданням і одно-
часно шанують право кожного на своє віросповідання.

Бути вірними Україні означає вважати себе частиною української 
громади, патріотом держави. Вірність Україні символізована у пласто-
вому гербі, де пластова лілея нерозлучно переплетена з українським 
тризубом. Україна – ціла українська спільнота, поселена на прадідів-
ській землі та поза її межами; це, зокрема, культура, мова, церква та 
інші матеріальні і духовні надбання, здобуті впродовж століть укра-
їнським народом. 

Обов’язок допомагати іншим окреслює ставлення пластуна до 
свого оточення, до людей і до природи. Це означає не лише виконувати 
громадські обов’язки, але і творити добрі вчинки з власної ініціативи. 

Пластуни намагаються розвиватись та ставати щораз кращими не 
лише заради власного успіху, але й заради суспільства, народу, держа-
ви. Українські пластуни плекають любов до української спільноти й 
готові працювати заради її добра. Вони є також корисними громадя-
нами держави, в якій проживають.

Пластуни ставлять собі високі вимоги у підтриманні пластових 
ідеалів і в розвитку своїх здібностей. Вони постійно працюють над 
удосконаленням свого характеру в школі, у “Пласті” й поза “Плас-
том”, стараються здобути різні вміння та глибокі знання. Постав-
лені вимоги заохочують їх до подальшого розвитку, до постійної 
роботи над собою. Кожний вимірює свої успіхи не тільки мірилом 
інших, а й своїм власним, кожний змагається з собою, аби набли-
зитися до міри своїх здібностей або природної обдарованості (до 
свого потенціалу). У “Пласті” молодь засвоює всезагальні ідеали 
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правди, добра й краси, використовує їх у процесі самовиховання та 
розвиває свої здібності. “Пласт” формує справжніх громадян, які 
відповідально виконують громадські обов’язки та вчить своїх чле-
нів брати ініціативу в удосконаленні спільноти, спонукає їх ставати 
провідниками у суспільстві й державі.

Потреби українського народу змінюються з історичними обста-
винами. Дорослі пластуни завжди працювали в українській громаді, 
українських установах, школах  і захищали  інтереси українського 
народу. Свого часу вступали до лав Українських Січових Стрільців, 
пізніше – Української  Повстанської Армії. У діаспорі організували 
українське громадське життя, зокрема українську освіту.

Сьогодні в українській державі “Пласт” готує молодь для участі в різ-
них сферах життя. Кожна професія потребує компетентних, відданих фа-
хівців з ініціативою та гуманним ставленням до інших людей, які одночасно 
готові брати до уваги благополуччя та процвітання держави, суспільства, 
народу, які використовують пластові закони життя у своєму середовищі.

Пластуни почувають себе частиною скаутського руху й разом з ін-
шими скаутами намагаються поширювати в світі скаутські ідеали: роз-
вивати повноцінну людину, корисного для суспільства громадянина.

Пластун повинен жити за пластовим законом. Він має не лише 
знати його, але свідомо прагнути до ідеалу, який окреслений у законі. 
“Пласт” має дещо спільне з військом. Використання впоряду (спеці-
альних команд) допомагає підтримувати порядок під час мандрівок, 
святкувань, таборів та інших акцій. Однострій та відзнаки свідчать 
про досягнення пластуна, відбуті ним табори, обов’язки в організації. 
За одностроєм пластуни впізнають скаутів інших країн.

“Пласт” був заснований у період відсутності української держав-
ності. Слово “Україна” означало  ідею – ідею, що повинна існувати 
українська держава. Це поняття містило в собі твердження, що існує 
український народ, українські землі, українське суспільство, україн-
ська спадщина та мова [2].

Але де б вони не жили, пластуни вважають себе частиною україн-
ської спільноти і дбають про її добробут. Українська спільнота вклю-
чає громадян з України та українців, які живуть поза межами України.
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Для юнаків і юнок це значить передусім, що вони [2]:
вивчають українську мову та спілкуються нею;
вивчають літературу, історію, географію і культуру українського 

народу;
пізнають українську спадщину.
Загалом пластуни плекають українські звичаї, знають і шанують укра-

їнську національну символіку та гімн, дбають про українське суспільство.
Кожний пластун обирає свій спосіб дбати про добробут україн-

ської спільноти. Ось кілька можливих прикладів:
пластун працює добровільно в українській організації;
у громаді вносить позитивний дух злагоди й компромісу, щоб бу-

дувати й удосконалювати, а не руйнувати;
здобуває освіту з українознавства та навчає інших;
стає провідником на різних щаблях громадського життя;
виконує роль “амбасадора України” у своїй державі (для тих, хто 

живе поза межами України).
Важливе значення в системі виховання “Пласту” у західній укра-

їнській діаспорі  посідає родинне виховання, вивчення рідної мови, 
виховний ідеал українця.

На сьогодні “Пласт” – це потужна скаутська організація, учасни-
ками якої є приблизно 10 тисяч осіб з усієї Україні та близько 3 ти-
сяч членів за кордоном. “Пласт” організовує численні табори, кожен 
з яких має свою спеціалізацію (летунський, морський, військовий, 
спортивний, мандрівний, виховно-вишкільний та ін.).

Висновки. Діяльність скаутської організації “Пласт” спрямована на 
національне виховання та етнокультурну ідентифікацію молодого поко-
ління зарубіжних українців, а також відіграє важливу роль у розвитку 
системи національно-патріотичного виховання в сучасній Україні.
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Жулковский В. В. Роль молодежной скаутской организации 
“Пласт” в национально-патриотическом воспитании подрастаю-
щих поколений

В данной статье раскрыта роль украинской скаутской организа-
ции “Пласт” в национально-патриотическом воспитании подрастаю-
щих поколений, рассмотрена актуальность национального воспита-
ния детей и молодежи. Проанализированы структура, направления 
деятельности, методы воспитания и основные этапы исторического 
развития организации.

“Пласт” – украинская скаутская организация. Целью “Пласта” 
является содействие всестороннему патриотическому воспитанию и 
самовоспитанию украинской молодежи на принципах христианской 
морали. Образовавшись во время больших социальных и политиче-
ских потрясений в Европе, украинский “Пласт” формировался для 
выполнения конкретных национальных целей, в отличие от других 
скаутских организаций.

Ключевые слова: национально-патриотическое воспитание, ска-
утская организация “Пласт”.
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Zhulkovskyi V. V. The role of youth scout organization “Plast” in the 
national-patriotic education of younger generations

The article highlighted the role of the Ukrainian Scouting Organiza-
tion Plast  in the national-patriotic education of the younger generations, 
considered the relevance of national education of children and youth. The 
structure activities, educational provision and the main stages of historical 
development organization.

Plast was founded in Lviv,  Austro-Hungarian Galicia  in 1911 as 
the Ukrainian Scout Organization. The founder of Ukrainian Scouting, 
Dr.  Oleksander Tysovsky  adapted the universal Scout principles to the 
needs and interests of Ukrainian youth.

Born during great social and political upheavals in Europe, Ukrainian 
Plast came into being to fulfill specific national aims, unlike other Scout 
organizations.

After the mass resettlement of Ukrainians between 1948 and 1950, 
Plast was reorganized and branches permanently established in a number 
of western countries with large Ukrainian communities, such as the United 
States, Canada, Australia, France, Austria, the United Kingdom, Germany 
and Argentina, where it continues to flourish and expand. 

As of 2016, Plast has over 10,000 members in Ukraine, and an addi-
tional 3,000 members in other countries.

Keywords: education, younger generations, children, youth, national-
patriotic, Plast, scouting, diaspora, organization, self education.
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